

「1997 與香港中國語文」研討會

「1997 與香港中國語文」研討會已於 1995 年 12 月 9 至 11 日假香港中文大學舉行。研討會由香港中國語文學會及香港中文大學吳多泰中國語文研究中心聯合主辦，香港中文大學中文系協辦。研討會共發表了 61 篇論文，研究主題包括路向探索、語文政策、語文規範、繁體字與簡體字、語文教學、普通話教學、香港中文、未來展望各項。論文集可望於 1996 年內出版。

附「1997 與香港中國語文」研討會論文目錄

- 許嘉璐 中國語言文字的現狀和對策——兼論 1997 後的香港語文
曹逢甫 臺灣的國語教育與母語教育
李英哲 97 後香港語言使用模式探索
詹伯慧 對香港語言問題的幾點思考
姚德懷 「英文為準」與「中文為準」
周清海 語言的應用和語言計劃
李樂毅 承認現實 逐步發展
凌德祥 回歸後的香港語文生活展望
王培光 粵語與普通話的平衡點——一個展望 1997 的社會語言學觀點
侯精一 論 97 後普通話在香港的地位
李永明 1997 香港語文應與內地接軌
蘭 蓀 論九七年後香港的語言政策
田小琳 試論 1997 與香港中國語文政策
王晉光 香港語文政策轉變的具體考慮
胡明揚 現代漢語規範化和香港方言 *
李建國 傳統語文規範及其現實觀照
胡培周 香港特別行政區要做好中國語文規範化的工作
楊昆岡 漢語規範化在香港所面對的困難
朱永錯 譚成珠 度量衡及其他——詞語研究拾零
梁家榮 吳錦龍 香港城市大學學生對簡化字之態度及認識
陳新雄 簡與繁——香港的抉擇
孔仲溫 一國兩字
張雙慶 萬 波 香港人可接受的簡體字
董忠司 若干臺灣的國語教育法令和兒歌現況的啟示——提供一些臺灣語文經驗給香港
李家樹 中國語文課本裏的過時口語
周漢光 1997 與香港中文教育的發展路向
葉國洪 1997 與香港中國語文教學 語文政策與教師教育方面的應變良方
張 銳 2000 年，對中國語文教育的呼喚
施仲謀 談香港中小學語文科教學媒介語與普通話教學問題
林建平 比較幾本字典標記普通話讀音的差異——兼談新舊讀音

- 冼錦雄 周 蕪等 香港成人普通話教育面面觀
- 鄭定歐 論面向九七年的香港推普工作
- 王 寧 尊歷史，重科學，求規範——談 1997 年後香港的漢字使用和教學*
- 魯煥珍 香港學生和中國大陸學生寫作風格的比較
- 區婉儀 寫字教學的趨向
- 馮瑞龍 二十一世紀香港修辭及語法教學的現代化
- 鄭滋斌 舊體書信用語在應用文教學的意義
- 李銳源 廣州話、普通話雙向對比教學
- 徐賢珊 試談教外國人普通話的點滴體會
- 梁雅玲 普通話與語文教學
- 張日昇 普通話考試的設計和實施
- 朱耀偉 後殖民香港中文的省思
- 于君明 「港式中文」形成的原因及後果
- 湯志祥 香港中文語法的靈活性——香港中文的語法變異
- 鄧彥龍 從香港中文使用的委婉語和委婉手段論委婉語研究的方向
- 曾志雄 香港中國語文的夾縫現象
- 何 添 過渡期的香港法律中文文本的語言
- 邵敬敏 香港報紙用語的層次等級及其對策
- 黎楊蓮妮 湯志祥 香港商業廣告語句的創意與特色
- 巢立仁 漢語語言特徵與文學研究及教學
- 吳尚智 一九九七與香港中文公函
- 鍾嶺崇 鄭文亮 香港流行連環圖的語言學考察
- 韓敬體 從對現代漢語的影響及在學術界的反映看香港方言詞語
- 胡百華 香港地名若以中文為準
- 王家英 土語政策與族羣認同——香港市民的普通話能力、族羣意識及相關態度初探
- 陳月紅 粵方言與香港中文書面語的詞彙
- 陳建民 國內語言文化變異與香港方言前途
- 李如龍 九七後香港語文生活展望
- 何三本 不是危機，而是充滿生機
- 何國祥 傅健雄 香港新一代中文科準教師對普通話教學的態度：97 前的管窺
- 繆錦安 香港當前的語言狀況和合理而可行的規劃

有 * 者未出席會議，論文由他人宣讀。